

奋进新征程 豫见新气象

河南新闻奖专栏  
河洛观潮  
评聚正能量 助力新发展

我市各县区持续深化文旅融合,抢抓文旅产业发展新风口

打造全国沉浸式文旅产业发展新高地

在红海中开辟蓝海

郭旭光

昨日,位于老城区的隋唐大运河文化博物馆正加紧施工。按照计划,今年牡丹文化节期间,该博物馆将正式面向公众开放,成为我市又一处文旅新地标。

今年我市的《政府工作报告》提出,要深化文旅融合,打造沉浸式文旅目的地。今年,我市要着力打造“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费”文旅新业态,争创国家文化旅游产业融合发展示范区,力争全年接待游客1.2亿人次、旅游总收入超1000亿元。按照相关部署,当前我市各县区正持续深化文旅融合,积极推进隋唐洛阳城中轴线贯通等15个项目,今年牡丹文化节前建成隋唐大运河文化博物馆,9月底前启动建设小浪底库区港航工程,10月底前实现黄河流域非遗中心开馆试运营,助力我市打造全国沉浸式文旅产业发展新高地。

文旅文创产业是老城区的优势产业。

从县区经济工作会议上看

文旅融合

老城区委经济工作会议提出,要抢抓产业发展新风口,全力塑造“梦里隋唐,尽在洛邑”品牌,推动文旅文创成支柱。目前,该区正持续推进古城保护与整治项目,加快推进古城六大片区改造提升、洛邑古城一期续建等工程,谋划实施长夏门、建春门、跨中州路城墙等复建项目,重现古城历史风貌。同时,强化运营思维,顺应年轻化消费新趋势,引入高水平运营团队,推动“梦里隋唐,尽在洛邑”实景剧本体验项目尽快落地,将沉浸式体验贯穿街区、园区的整个业态布局。

洛龙区也在着力打造好“盛世隋唐”

牌。洛龙区委经济工作会议透露,该区将以建设“沉浸式文旅目的地”为目标,推进12个总投资143亿元的重点文旅项目,年内完成投资不低于40亿元。例如,以隋唐里坊数字文化馆和里坊光影秀为主要牵引,高标准实施夏湾文旅小镇项目;抓好隋唐洛阳城历史轴线复原展示,9月底前完成天街北延和建春门大街东延。同时,培育动漫、电竞、潮玩、国风、音乐等文创产业,支持三彩艺、牡丹瓷、金银器等特色产业产品化发展,谋划举办中国剧本行业峰会、奇石博览会、青春音乐会等系列活动,为洛龙文创注入新活力。

瞄准沉浸式文旅产业,嵩县计划实施9个重大文旅项目,让“湖山圣域、嵩县爱你”叫响全国。按照嵩县县委经济工作会议部署,该县将以无目的地旅游、康养民宿集群为抓手,打造一批沉浸式旅游产业项目;以白云山创建国家旅游度假区为依托,积极谋划建设白云山时光隧道项目,采用裸眼3D、VR、元宇宙等高科技手段,打造沉浸式文旅网红打卡点;推进1万间民宿集群、100家精品民宿建设,积极打造伏牛山国民休闲旅游度假地。

文旅IP是社交媒体的“热点”。孟津区委经济工作会议提出,要创新文旅营销,坚持移动优先、视频为主,加强交互传播,启动青年社交媒体推广计划,利用微博、微信、抖音、快手、小红书等渠道传播历史文化,推动“文化出圈”向“IP输出”转型,叫响文旅融合特色品牌。

洛报融媒记者 智慧

“加快推动传统产业向风口产业转型升级,努力在红海中开辟蓝海,实现转型跨越、做大做强。”市委书记江凌参加市两会涧西区代表团审议时,就产业发展提出新要求,希望传统产业不再固守“传统”,而是紧跟风口产业,做好“发力蓝海”的文章。

产业发展向来有“红”“蓝”之辩。众所周知,红海代表现今已存在的产业,市场竞争白热化,因“刀刀见红”而得名;蓝海则代表新兴业态,是未知的市场领域,倒逼企业走差异化竞争的路线。对身处红海的传统产业而言,围绕风口掘金蓝海,是为市场“蓄水”,是提升自身竞争力的策略和手段,也是为发展“布新”,带来的是技术、理念、路径的升级。

看洛阳,古城机械抢抓新能源汽车的机遇,主动与风口中的高成长性企业对接,1月订单量同比增长20%,已实现为比亚迪、理想等车企稳定配套供货;万基控股借助国家双碳战略的东风,在新能源电池的铝箔材料上加快布局,正在建设的12万吨高端铝箔坯料生产线即将投产……可见,这些企业抓住风口产业的衍生商机,去对接资源要素,去延长产业链条,已抢占了市场先机。

当然,从红海到蓝海的突围,本质上是认知突围的过程。我市在轴承、精细化工、耐火材料等产业领域优势明显,可又多处于传统产业的供应链上游,存在低质竞争、行业内卷等问题,固守老路只能在红海拼杀。另辟蹊径寻蓝海,传统产业转型未必是转行,朝着风口去关联转型,不管是横向的领域开拓,还是向上的价值挖掘,无不充满更大的想象空间。

有人说,当“淘金热”到来时,先赚到钱的往往是卖铁锹和牛仔裤的,强调的正是从风口找到蓝海的重要性。推动传统产业转型升级,要盯住风口,延展思维,立足自身比较优势,多留意市场第二、第三落点,找到搭上风口的方法和路径,在产业链条上延链补链强链,如此方能在红海中开辟蓝海,实现“产业之树”的枝繁叶茂、硕果累累。

瀍河区税务局:

传承焦裕禄精神 争做新时代青年



为大力弘扬焦裕禄精神,争做新时代青年,近日,国家税务总局洛阳市瀍河区税务局的青年干部就“如何争做新时代焦裕禄精神的传承人”进行交流座谈。

在座谈前,青年干部重温了1966年发表于《人民日报》的长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》,观看了焦裕禄女儿焦守云的报告视频。在随后的座谈中,5位青年代表领学了《中国青年报》的文章《新时代焦裕禄精神的基本内涵》,结合行业税种管理、优化营商环境、创先争优、青年活动等工作实际,进行交流发言(如图)。该局负责人从“精神”二字出发,从“什么是焦裕禄精神”“为什么要传承焦裕禄精神”“怎么传承焦裕禄精神”,为青年干部上了一堂党课。大家表示,焦裕禄精神历久弥新,作为新时代青年,更应该传承弘扬焦裕禄精神,担当起时代责任和历史使命,通过不断学习、思考和锻炼,从前辈手中接过时代的接力棒,负重前行、开拓进取。

周融 任韶辉 文/图



引来金凤凰 吃上生态饭

昨日,在汝阳县王坪乡孟村,随着村民王留记、郝桂生“咕咕”叫了几声,漂亮的红腹锦鸡便从山林里钻出来吃食。在摄影大棚里等待拍摄的摄影爱好者,早已架好相机随时准备拍摄红腹锦鸡。

自2012年以来,汝阳县生态环境越来越好,红腹锦鸡的数量也增多了,不少摄影爱好者慕名前来。目前该村共有3处红腹锦鸡拍摄基地,村民们开办了家庭宾馆,既服务了游客,又获得了收益。

洛报融媒首席记者 李卫超 记者 罗兴涛 通讯员 李景堂 张振华 摄

省民主法治示范村(社区)出炉

我市19个村(社区)上榜

本报讯(洛报融媒记者 申利超 通讯员 尚剑玲)记者从市司法局获悉,省司法厅、省民政厅日前命名了一批河南省民主法治示范村(社区),我市19个村(社区)榜上有名。

去年以来,我市按照法治创建“四级联动、下管两级”部署要求,市重点抓乡镇(街道)、县抓村(社区),深入开展基层法治创建,开展“法治县”“法治乡(镇)”“民主法治村(社区)”及“品牌化”法治文

化阵地创建评选活动,建成了不同类型、不同特色、不同规模的基层法治文化阵地,完善了“法律明白人”四级培养机制,巩固普法宣传成果,推进基层法治建设,有力服务了乡村振兴。

日报云读

扫码查看上榜的村(社区)名单



“以前有问题要解决,还得大老远到社区反映,现在这些网格员天天在小区服务,有啥问题现场解决,点赞!”按照区委统一部署,瀍河区北窑街道深入开展“三基齐抓”(基层党建、基层治理、基层创建)网格化治理,越来越多的辖区群众对社区由“坐等式”服务转变为“上门式”服务赞不绝口。



网格员下沉开展工作

北窑街道: 以网格建设为抓手 “三基齐抓”成效初显

张振南是金家街社区夹马营网格的网格长。他在日常走访中了解到,辖区三乐北小区在老旧小区改造完成后没有安装充电桩,居民充电成了难题。他第一时间向上级反映,在北窑街道和社区的沟通协调下,小区安装了充电桩。他还帮助该小区办了暖气安装、楼道灯接通等一系列实事,赢得了居民的称赞。

为充分激活网格工作活力,北窑街道整合街道班子成员、社区“两委”、热心党员群众、行业代表等多方力量,通过“精准布网”,切实为群众排忧解难。如今,北窑街道22

名专职网格员已全部下沉到网格开展工作,小到便民服务、矛盾化解,大到小区治安、民生实事,逐渐成为全天在线的“小区管家”,实现了把服务窗口搬到群众家门口。

“为了让网格员更好地服务群众,帮助群众排忧解难,我们制定了联席会议制度、小事兜底大事反馈处理制度等多种工作机制。”北窑街道党工委书记王宾介绍,通过每季度举办“网格服务大会战”,开展星级网格团队和服务之星评选活动,以“晒比拼”的方式对小区党支部和网格员进行考评,推动服务整体提升。

网格员们的辛勤付出,也在感染带动着小区的党员群众,借助网格这一平台,越来越多的热心党员、群众主动加入到基层治理工作中。张奎是夹马营社区的一名党员,作为启明西路党支部委员的他热心公益事业。在今年年初疫情防控期间,他白天在小区卡点值守,晚上到公司值夜班,还要抽空照顾生病的妻子,但他从不抱怨,还发动所在党支部党员共同参与卡点值守。像张奎这样的党员,北窑辖区还有很多。他们发挥着先锋表率、资源整合作用,在社区治理方面多出招、出实招,引领带动更多小区居民参与家园建设,



网格员同小区退休党员、群众代表商量工作

减轻了网格员们的管理负担。今年以来,北窑街道坚持以基层党建抓好基层治理,以基层治理实现基层创建,结合“群众大走访”活动,依托22个社区网格,积极推进“开展一轮全员培训、印发一张服务卡片、认领一个微心愿、办理一批惠民实事、评选一批先进典型”的“五个一”行动,做到“人不离网、事不漏网、情融于网”,切实帮助群众解决日常生活中的烦心事。

王菁 文/图